



## 02 > 关注

FOCUS



鎏金七月，离歌声起，成千上万名医学生离开母校的怀抱，带着母校的关切与期望，走向更高的求知求学阶段，走向社会这个大熔炉，开始由理想直面现实，应对职场生涯、结婚生子、医患关系的挑战和纷扰。

此时此刻，与医学生相伴五年甚至更久的母校想说些什么呢？在2018年毕业季，《医师报》连续第4年以“听医科大学校长激情演讲”的栏目，与大家分享来自各个医科大学校长们的殷殷祝福和谆谆教诲。



关键词：仁心 情怀

### 与医相伴 朝气前行

▲北京大学常务副校长、医学部主任 詹启敏



詹启敏院士

亲爱的同学们，在你们离别之际，我有三点嘱托要送给你们：

**第一，以德为先，铸就仁心。**良好的医德，是赢得患者信任和协作的必要条件。”医学有两座高峰，一座是学术高峰，一座是医德高峰。要做一名优秀的医务工作者或是医学科研人员，首先要学习做人，不断加强自身修养，培养自己宽广的胸怀，以一颗仁爱之心对待患者、开展研究。唯有如此，才

能真正做到想患者之所想，急患者之所急。

**第二，以学为上，勤思苦练。**当今，医学发生翻天覆地的变革，医生要与时俱进，瞄准前沿，在学习中不仅要知其然，知其所以然，还要思考医学未来的发展趋势。善于总结和归纳，培养批判性思维和创造性思维，从医学实践中不断积累智慧和力量，多学科密切协作，合力突破现代医学的难题和困境。

**第三，求真务实，知行合一。**医学的真谛是真、善、美，医学实践就是求真的过程。医生要用心如同用脑，勤奋探寻和体悟真理，练就真本领，让中国的医学走向世界。

亲爱的同学们，希望你们将个人梦、医学梦与中国梦结合起来，将救死



詹启敏院士还向同学们送上了一份特别的毕业礼物——亲自作词并演唱的原创歌曲《今夜校园无眠》，扫码聆听。

关键词：坚持 真实

### 坚持比努力更重要

▲首都医科大学校长 尚永丰



尚永丰院士

首医学子要追求卓越，这是一种态度，更是一种要求！同样，踏踏实实、勤勤恳恳既是从事临床探索和科学探索的态度，也是追求卓越所必需的品

质。工作、学习中肯定会遇到各种困难和挑战，要学会坚持，须知：在很多情况下，坚持比努力更加重要！

勤奋踏实和自强不息应成为首医人的特质，首医学子通过勤学苦读练就了过硬本领，为今后工作打下了较好的基础。但医学探索没有尽头，无论是从事医疗服务还是科学探索，创新意识永不可丢。

“思尔为雏日，高飞背母时。当时父母念，今日尔应知。”希望首医学

子毕业走上工作岗位、经济独立后，要尽可能地从物质和精神上承担起对家庭的责任和义务，报答父母的养育之恩，只有撑好了小家的天，才能为大家撑起一片天。

“古之善为医者，上医医国，中医医人，下医治病”，期待首医学子以高度的责任感和担当精神，将自己的人生理想与国家民族的命运相融合，为健康中国贡献自己最大的力量，努力推动和引领人类医学事业的进步和发展！

关键词：难之 细之

### 图难于其易 为大于其细

▲南方医科大学党委书记 陈敏生



陈敏生书记

身处有着前所未有的广阔发展空间的时代，没有哪一代人比你们拥有如此多的际遇和选择。此时此刻，作为师长，我对我们充满信心！作为临别赠言，我想引用《道德经·第六十三章》的一段话：“图难于其易，为大于其细。天下难事必作于易，天下大事必作于细。”

**图难于其易，天下大事必作于易。**说的是，我们处理困难的事情，解决难题，要从容易处着手；提醒我们，事物的发展总是从容易到困难、或者由困难向容易去转化，面对“易”的时候，不能掉以轻心，要“难之”、“细之”。

将来，你们必定会遭遇困难，真到那个时候，请记住：迎难而上，“图难于其易”，从容易的地方入手。

**为大于其细，天下大事必作于细。**青年人自然应该是胸怀大志，但实现梦想则需要脚踏实地，从小事做起，积少成多，由小成大。要有滴水穿石、绳锯木断的久久为功的恒

心毅力，要有“故为山者，基于一篑之土，以成千丈之峭；凿井者，起于三寸之坎，以就万仞之深”的坚持，能做小事者方能做大事业。

为大于其细，就要察于小、慎于细。要学习从小事中判断趋势，从细微处谋大格局。有远见的人之所以看得远不是因为有千里眼，而是因为他们观察入微、勤于思考，能够在细小的变化中发现规律，在看似不相关的事物中发现相互关系。同学们，天下难事必作于易，天下大事必作于细。既是方法论，更是生活态度，让我们一起共勉！

(下转第3版)

本版责编：张广有  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6869  
E-mail：ysbzgy@163.com  
2018年7月12日 医师报